Jméno a prijment:
Pseudonym:

6A. zkouskova pisemka NMAI059 Pravd. a Stat. 1 — 17.9.2024

Na kazdy papir napiste ¢islo prikladu a svoje piijmeni.

Na tento papir muZzete rovnéz napsat vybrany pseudonym, pod kterym budou uvefej-
nény vase vysledky. (Jinak budou s vasimi inicidlami.) Zadani rovnéz odevzdejte (bude
k dispozici na webu).

Nepiste vice prikladi na stejnou stranu!

Na vypracovani mate 150 minut.

P1i préci nejsou povoleny zadné kalkulacky, po¢itadla, mobily, ... (Mobilam prosim pie-
dem vypnéte zvonéni.) Béhem celé pisemky musi byt mobily uloZeny v zavieném
zavazadle.

Pokud by se ve vysledku vyskytovaly vyrazy, které se bez kalkulacky Spatné pocitaji,
nevycislujte je: 137 - 173 je stejné dobréa, ne-li lepsi odpovéd, nez 23701.

Podrobné zdtvodnéte vSechny vypocty! I spravny vysledek bez zdivodnéni
je témér bezcenny.

Miuzete vyuzivat jeden (vlastnoru¢né napsany) tahdak o forméatu A4.

Po opraveni pisemky bude vSem navrzena (emailem) znamka 1, ..., 5. Tuto si muzete pii
ustni ¢asti vylepsit o jeden stupen — tj. 4 lze zlepSit na 3, ale 5 znamena netispéch u tohoto
terminu zkousky.

Mozna se vam bude hodit nasledujici tabulka.
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Podrobné zdtvodnéte vSechny vypocty! I spravny vysledek bez zdtivodnéni
je témér bezcenny.

1. (10 bodi) Na obrazku je zakreslena hustota ndhodné veli¢iny X. Mimo vyznaceny in-
terval je tato funkce nulova.
(a) Najdéte ¢, pro které se jedna o hustotu. ol
b) Jedna se o diskrétni nebo o spojitou nahodnou veli¢inu? ;
c) Spoctéte P(X < 1/2). (1T
d) Jaky je median X7
)

e) Jaky je osmdesaty percentil X7
f) Spoctéte E(X). 0 1 ¢
2. (10 bodu) Kazdy paket prenaSeny mistni wifi ma pravdépodobnost p = 0.98, Ze dorazi
bez poruchy.

(a) Kolikaty v poradi bude prvni poruseny paket? (Zajima nas stfedni hodnota této
nahodné veliciny.)

(b) Kolikaty v poradi bude desaty poruseny paket? (Opét ve stfedni hodnoté.)

(c) Jaka je pravdépodobnost, Ze prvni poruseny paket bude deséaty v poradi?
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3. (10 boda) Meéfime rychlost stahovani soubort z cloudového ulozisté. Kazdy ¢as stahovani
jednoho souboru je nahodna veli¢ina s primérem p = 5 minut a standardni odchylkou o = 2
minuty. Pfedpoklddejme, Ze ¢asy stahovani jednotlivych soubori jsou na sobé& nezavislé,
stahovani probiha jedno po druhém (tj. vzdy se stahuje jen jeden soubor, hned po jeho
dokonéeni zacneme stahovat dalsi).

(a) Pokud stahneme 50 soubort, jaka je pfiblizna pravdépodobnost, Ze celkova doba
stahovani presahne 270 minut?

(b) Jaka je priblizna pravdépodobnost, Ze primérna doba stahovani na soubor je kratsi
nez 4,5 minuty?

Pouzijte Centralni limitni vétu. Napiste pfesnou formuli pomoci funkce ® a pouzijte

tabulku na predchozi strané pro odhad.

4. (10 bodn) (a) Definujte pojem hustota nahodné veli¢iny.

crd, 0<z<3

Urcete ¢, pro které je funkce f(z) = hustota néjaké nahodné veli-

0, jinak
¢iny X. Urcete piislusnou distribuéni funkei a také P(1 < X < 2).
(b) Definujte pojem podminéna stiedni hodnota (jen podminovani jevem).
Bud D vysledek hodu dvanactisténnou kostkou (¢isla od 1 do 12). Bud T jev ,,D je
délitelné tfemi“. Spoctéte E(D | T).

5. (10 bodi) Vysvétlete, jak se generuji ndhodné veli¢iny. Struc¢né uvedte piehled vsech
metod, které jsme probirali. Podrobné vysvétlete, jak funguje generovani pomoci inverzni
transformace a jak ho pouZit na generovani ,trojiuhelnikového rozdéleni* (hustota f(x) = /2
pro x € [0,2], a f(x) = 0 jinak).

6. (10 boda) Vyslovte vétu o celkové stiedni hodnoté. Dokazte ji.



